GENÉTICA:

Acreditava-se que a mulher não contribuía geneticamente para a formação de

um novo ser ;

Um pesquisador, Graff, conseguiu provar a participação da mulher ;

Surge, neste período a idéia de que existia um homem em miniatura no

espermatozóide (Teoria da pré-formação ) ;

Depois da descoberta da existência da fecundação, passa-se estudar a

hereditariedade ;

Segundo os antigos cientistas , a hereditariedade era resultado de uma

mistura de sangues. Essa idéia foi destruída por Mendel , que dizia : “A

hereditariedade não e uma mistura de tintas “

Mendel realizou trabalhos com ervilhas , que faziam auto-fecundação ,

tinham ciclo bem curto e grande numero de descendentes.

Dominância e recessividade : 1a Lei de Mendel : Cada caráter e condicionado por dois fatores . Eles

se separam na formação dos gametas, indo apenas um fator por gameta . (Lei

da segregação de genes).

Observações de Mendel :

- P ( parentais ) : primeiros cruzamentos ;

- F1 : filhos do cruzamento parental .

Conclusões :

- Cada característica e determinada por 2 gens ;

- A primeira lei de Mendel e uma confirmação da meiose ;

- A utilização da mesma letra ( LL e ll ) e justificado por serem genes alelos ; Genótipo : conjunto de gens ; Fenótipo : característica determinada pelo genótipo. (São as

possibilidades de cada zigoto formado ) Inocopia : é uma mudança ocorrida no fenótipo acidentalmente e o

organismo age como se tivesse o gene . Genes Letais : derrubam a proporção de Mendel 1 : 2 : 1 .( Muitas vezes as

proporções não eram de acordo com Mendel , corretas .Chegou-se a conclusão

de que havia raramente , uma combinação letal entre os genes .).Para cada

cruzamento só existe uma combinação letal . Monoibridismo : há apenas um tipo de gene em estudo ; Diibridismo : analise simultânea de mais de um tipo de gene . Ausência de dominância : Além dos genes letais que atrapalham as

proporções mendelianas , ha a ocorrência de características intermediárias ou

ausência de dominância. A característica intermediária e indicada por letras

maiúsculas diferentes . Ex: VV X BB ( pétalas vermelhas e brancas )

100% rosas - característica intermediária Alelos Múltiplos :Atrás de um determinado fenótipo ha mais de um par de

alelos .Eles obedecem as proporções mendelianas.

Tomemos como exemplo a cor da pelagem dos coelhos .

> = domina

Cch > Ch > Cc > Ca > c

Um só par entra na constituição do genótipo do coelho ( cada indivíduo

tem 2 alelos ).

Os alelos múltiplos tem uma seqüência de dominância .

Grupos sangüíneos ( caso de alelos múltiplos ):

- Se tiver mais de dois genes é um caso de alelos múltiplos ;

- Se tiver mais de dois fenótipos pode ser um caso de herança sem dominância

.

SISTEMAABO :

Trabalhando com sangue de macacos pesquisadores descobriram que

suas Hemácias tinham uma determinada proteína ( antígenos ) .

antígeno a : grupo A

antígeno b : grupo B

antígeno ab : grupo AB

-------------- : grupo O

No soro , parte do plasma onde se concentram anticorpos ( proteínas de

defesa), são usados contra o antígeno .

B : no grupo A

A : no grupo B

nenhum : no grupo AB

A, B, AB : no grupo O

- AB : Receptor universal

- O : Doador universal

TRANSFUSÕES SANGÜÍNEAS :

Jamais antígenos do doador poderá encontrar com anticorpos do

receptor . Se essa lei não for respeitada , ocorre morte instantânea do

indivíduo, o sangue aglutina ( as hemácias do doador aglutinam ( focos de

reação de anticorpos e antígenos ).

Os anticorpos do doador podem entrar em contato com os antígenos do

doador , porque o número de antecessor do doador , no caso e muito baixo .

SISTEMARH :

Genótipo Dd , DD dd Fenótipo Rh + Rh -

Rh - : não tem nas paredes da hemácia o fator Rh ;

Se um Rh - doar sangue para um Rh+ , ele estará entregando hemácias

lisas e nada acontece;

Se um Rh + doar sangue para um Rh-, ele estará entregando uma

proteína estranha (fator Rh ), no soro do receptor pode haver anticorpos,

assim pode ocorrer a aglutinação do sangue .

No sistema ABO , as pessoas já nascem com anticorpos prontos, já com

o Rh é necessária uma sensibilidade anterior, os indivíduos ainda não possuem

os anticorpos ao nascer .

ERISTOBLASTOSE FETAL : ( DOENÇAHEMOLÍTICADO RECÉM - NASCIDO )

A mãe e o feto possuem Rh diferentes. ( mãe - , filho + ).

Nos últimos meses de gravidez , a criança comprime o abdome da mãe .

E comum haver contato de sangue materno e sangue fetal .Quando isso ocorre

o sistema imunológico e ativado , iniciando a produção de anticorpos . Não

acontece nada dessa primeira vez. Mas , no caso de uma segunda gravidez , o

sistema imunológico produz anticorpos com mais rapidez e quantidade .O

soro da mãe passa para o feto , ocorrendo uma reação nas hemácias : o bebe

recebe sangue Rh - , podendo assim ocorrer um aborto . Em caso de

nascimento o bebe apresenta problemas hepáticos . · A mãe fica muito sensibilizada . · É evitada através de vacinas . A segunda Lei de Mendel : Os genes para dois ou mais caracteres são

transmitidos aos gametas de forma totalmente independente , um em relação

ao outro. A segunda lei também e conhecida como lei de segregação

independente .

Uma fórmula , onde e fácil descobrir quantos tipos de gametas são

possíveis é 2n , onde n representa numero de heterozigotos do genótipo . Essa

formula só indica o numero , para sabermos os tipos é usado o sistema de

chaves .

Por não ser pratico a Segunda lei de Mendel pode ter seu uso substituído

por noções de probabilidade . Condição: as características tem que estar em cromossomos diferentes , se

ocorrer o contrario ( dois caracteres estarem no mesmo cromossomo e um

caso de Linkage ). A meiose e a 2ª lei de Mendel : A segregação independente postulada por

Mendel só e valida para o caso em que os genes estejam localizados em

cromossomos diferentes . ® Vamos analizar o cruzamento de ervilhas amarelas com ervilhas verdes

rugosas: VVRR

Amarelo liso X vvrr

Verde rugoso

F1: VvRr

®Suponha que os indivíduos de F1 sofram autofecundação, temos: VvRr X VvRr

G: VR Vr vR vr VR Vr vR vr ®Para obter F2 poderemos fazer o seguinte quadro:

Quadro

VR Vr vR vr

VR VVRR VVRr VvRR VvRr Vr VVRr VVrr VvRr VvRr VR VvRR VvRr vvRR vvRr Vr VvRr Vvrr vvRr vvrr ®Examinando-se os dezesseis quadradinhos, podemos ver como se originou a

proporção 9:3:3:1.

LINKAGE :

®Não segue as proporções mendelianas . ®Genes diferentes localizados no mesmo cromossomo. ®Diferentes proporções de gametas : Linkage ®A porcentagem de gametas com crossing over e sempre menor do que

cromossomos sem crossing over .

MAPAS GENÉTICOS :

Exemplo: 3 genes

Taxa de recombinação entre : a e b : 21%

a e c : 15%

acb

Quanto maior a taxa de recombinação entre os genes , maior a distancia

.Quanto mais distantes mais facilmente ocorreram as quebras .

a b isômero cis heterozigoto

A B

A b isômero trans heterozigoto

a B

CROMOSSOMOS SEXUAIS :

2n = 46

23 pares de cromossomos

22 pares autossômicos

1 par sexual Calvície : No homem, o gene para a calvície é dominante e na mulher

recessivo, isso devido a hormônios .

Existe herança relacionada ao sexo .

HERANÇARELACIONADAAO SEXO :

Estudo do par (sexual) 23 .

Par da mulher : 22A + XX ou 44 + XX , cromossomos 100% homólogos.

Par do homem : 22A + XY ou 44 + XY , cromossomos não são 100%

homólogos.

Daltonismo : ha mais em homens do que em mulheres , é uma herança

recessiva .

Existe um gene, localizado no cromossomo X, não havendo um alelo nos

homens, que se tornam mais propensos a doença. Para uma mulher ser

daltônica, o pai deve ter a doença e a mãe ser , pelo menos portadora . Já para

o homem, apenas é necessário que a mãe seja portadora .

Distrofia muscular progressiva : Só é transmitida pela mãe portadora .

HEMOFILIA:

Causada por um gene localizado no cromossomo X . Em mulheres e muito

raro , ou ela nem nasce ou a seleção natural se encarrega de eliminar este

indivíduo .

Herança relacionada ao sexo.

Ha três tipos , ligada ao sexo masculino , sendo a mãe a responsável pela

transmissão .

O hemofílico tem um numero de plaquetas normal , mas possui dificuldade de

coagulação do sangue , pois ha baixa concentração de protrombina e

fibribogenio .

Sexo heterogamético :

Indivíduo que fabrica gametas com cromossomos sexuais diferentes . Entre os

mamíferos é o indivíduo masculino , e entre os repteis , o feminino .

Sexo homogamético :

Fabrica gametas com cromossomos sexuais iguais .

As anomalias genéticas no homem :

Também chamadas de síndromes ( conjunto de sintomas anormais ),

podem ser causadas por um gene ou por um cromossomo inteiro .

Doenças causadas por cromossomos :

Podem ser causadas por um cromossomo mutilado ou por um numero

de cromossomos errado. Ex : Síndrome de Down - causada por um

cromossomo a mais no par 21 . Aneuploidia : síndrome cromossômica numérica . Euploidia : quando o ser vivo nasce ao invés de 2n , 3n ou ate 4n ( não existe

na espécie humana ) .

Síndrome cromossômica numérica sexual (Aneuploidia sexual ) :

A origem do problema esta na meiose do pai ou da mãe ( não é possível

descobrir exatamente de quem ) , mais precisamente no processo entre a

anáfase I e a telófase I (os cromossomos não se separam , onde ocorreria a

separação dos centrômeros ) .

Síndrome de klinefelter :

Doença fenotipicamente perceptível, destacando-se problemas

imunológicos, retardo mental, problemas cardíacos, estéril, morrendo bem

jovem .

Possui testículos fibrosos (apesar de ser do sexo masculino),

desenvolvimento dos seios ( ginecomastia ), por terem um descontrole

hormonal .

Síndrome de Turner ( Hermafroditismo ) :

· Cardíaco, sistema imunológico fraco, pescoço alado, os ovários não

produzem óvulos (por serem fibrosos ). · O hermafroditismo não é uma Síndrome .Ele tem origem na fase de

organogenese . O ovário ao se formar tem que inibir a formação de

testículos , o que não ocorre . · Síndrome de Down : · Trissomia do cromossomo 21 . · Características : · Q.I. baixo ; · problemas graves do Sistema Imunológico ; · vida curta ; · prega mongolica ; · palma da mão : lisa ; · língua fissurada ; · obesos .

Anomalia gênica :

Um gene com defeito traz para o indivíduo característica anormal . Gene : seqüência de nucleotídeos .

Este defeito pode ser transmitido a uma proteína . Se esta proteína for

uma enzima a pessoa pode ter graves problemas metabólicos . Ex :

Alcaplonúria ( urina escura , pode causar artrite ) , Fenilcetonúria ( exame do

pezinho - inibe o desenvolvimento do sistema nervoso , pigmentação quase

albina ) e albinismo ( falta de melanina ) . Biotecnologia : a engenharia dos genes .

Utilização de seres vivos para a produção de substancias que a favoreçam . Início : insulina, Enzima de restrição : corta o DNA em lugares específicos. Plasmídio : DNA avulso que isolado é muito bom para ser manipulado pelo

homem . Através dele produz-se insulina . CLONES.

OS SERES VIVOS :

Número de folhetos germinativos

Presença e tipo de cavidade corporal

Tipo de formação de celoma

Filos

Sem folhetos Poríferos Diblásticos Celenterados

Sem cavidade

corporal

Platelmintos

Triblásticos Pseudoceloma Esquizocela Nematelmintos

Moluscos e

Anelídeos

Celomados Enterocelios Equinodermos e

cordados

REINO MONERA:

A ) Bactérias:

Importância:

Médica : causadoras de doenças.

Doenças epidêmicas : Quando em uma população aparece uma doença com

alto número de casos ( aumento fora do padrão ). Ex: dengue, meningite,

lepra, tuberculose e pneumonia.

Doenças endêmicas: É aquela que têm elevados números , mas por todo o ano.

Ex: Doença de chagas , malária . Reciclagem de matéria orgânica - bactérias decompositoras (liberam O2 ) Indústria alimentícia ( principalmente laticínios )

Biotecnologia : técnica em que o homem faz com que microorganismos

produzam substâncias químicas de seu interesse. Ex : insulina - modifica-se o

DNA das bactérias usando DNA de ratos. CEPA : conjunto de bactérias melhoradas geneticamente Estrepnocnase: ( estrepnococos ) - usada no controle de enfartes , ela dilata

os vasos sangüíneos. BACTÉRIAS DO ORGANISMO: simbióticas

Organização celular:

Parede celular : formada pela fusão de 2 substâncias : pequena seqüência de

aminoácidos + Glicose = PEPTOGLICANO .

parede celular é a principal proteção das bactérias. A maioria dos

antibióticos , agem destruindo a PC bacteriana . A outra parte atravessa a PC

e a Membrana Plasmática e provoca mutações no DNA bacteriano . Cápsulas:

Algumas bactérias possuem cápsulas por fora da Parede Celular. Elas são

formadas por MONOPOLISSÁCARIDEOS. Nos pneumococos a cápsula está

relacionada à virulência * da célula. Os acapsulados não provocam a doença.

Virulência: capacidade de invasão da célula hospedeira e de provocar a

doença. Fímbrias e flagelos:

Particularidade bacteriana.

Os flagelos bacterianos são diferentes dos das células eucariotas ( são

formados por um arranjo entre fios de proteínas - flagelina ). Os flagelos

servem para a adesão de superfícies e para facilitar a conjugação .

Esporos : Forma de resistência das bactérias ( é a maneira de ela se conservar

quando o meio fica desfavorável ) - a bactéria espessa sua parede celular ,

comprimindo o seu citoplasma ( O volume de moléculas da PC aumenta e o

citoplasma libera seu material para o meio ) .O metabolismo baixa para níveis

mínimos , passando a gastar poucos nutrientes e ATP. OBS: O bacilo do tétano vive em forma de esporos no meio ambiente (água,

ar terra ) . Ao penetrar no ferimento ele volta a ter atividades metabólicas .

(Eles só penetram em ferimentos profundos por serem anaeróbios estritos).

Nutrição das bactérias:

Heterotróficas: absorção (difusão pela Membrana Plasmática )

Autotróficas: ocorre no citoplasma - endomembranas (são a sede para a

síntese de matéria orgânica e para a respiração celular)

RESPIRAÇÃO : Aeróbica (38 ATPs) e fermentação lática ou alcóolica ( 2

ATPs )

Reprodução bacteriana:

ASSEXUADA : (“mitose” - divisão simples + comum)

Clones-população de bactérias idênticas

A reprodução assexuada das bactérias é uma mitose disfarçada .Existem

algumas particularidades .

SEXUADA: Qualquer fenômeno que leve à variação genética .

Transformação :

Bactérias vivas absorvem material genético de bactérias mortas. Transducção: É uma forma de reprodução sexuada , que conta com a

participação de um vírus (bacteriófago) ,que injeta o seu DNA na bactéria ,

que se incorpora ao DNAb. É uma variação genética intermediada por um

vírus.

Conjugação : Acontece entre duas bactérias que possuem afinidades químicas.

Elas constróem uma ponte citoplasmática, por onde vai haver a passagem de

material genético.

F+ : bactéria doadora (tem naturalmente ,além do DNA um fragmento

adicional que é duplicado ,sendo um doado. É sempre doadora.

F - : bactéria receptora. Ou ela incorpora o DNA recebido ou o isola

tornando-se uma F+

F: fator de fertilidade.

Material Genetico :

DNA : fita simples

Plasmídeo : DNA a mais.

Toda bactéria e haplóide Fotorredução : Não usa água , não usa luz branca ( usa a infravermelha ) , não

tem clorofila e sim , bacterioclorofila .

H2 S + CO2 Ù S + ( HCO )N Quimiossíntese : A energia provem da oxidação de um composto inorgânico . Fixação de nitrogênio : Processo realizado por algumas bactérias e

cianofíceas, que transformam o N2 em amônia, que e utilizado por

leguminosas .

As bactérias nitrificantes são quimiossintetizantes .

Fungos e bactérias decompositores fazem o inverso , convertem NH 3 em N2 :

desfixação do nitrogênio ( bactérias desnitrificantes ) .

CIANOFÍCEAS :

Reprodução assexuada .

Autotrófica fotossintetizante. ( endomembrana )

Endomembranas : também relacionadas a fixação de nitrogênio . Formação de colônias .

Possuem grande capacidade de adaptação por possuírem pequena exigência de

nutrientes, proliferando em qualquer ambiente, onde haja apenas CO2, N2, água , alguns minerais e luz .

BACTÉRIAS X CIANOFÍCEAS :

A maior parte e heterotrófica Autotróficas

As autotróficas fazem quimiossíntese

ou fotorredução .

fazem fotossíntese vegetal , com

lamelas fotossintetizantes .

forma de resistência : esporos . forma de resistência : acineto .

Reprodução sexuada ou assexuada reprodução sexuada ( bipartição ) .

Principais doenças bacterianas do homem

Doença Bactéria Transmissão Sintoma Vacina

Tétano

Clostridium Tetani

Bacilo

Ferimentos

profundos,

provocados

por objetos

contaminados

Intoxicação

aguda com

enrijecimento

muscular Tríplice

Difteria

Corynebacterium diphteriae

(Bacilo)

Secreções do

nariz e

garganta

Placas na

Faringe e

garganta

Tríplice

Coqueluche

(tosse

comprida)

Haemophilus pertussis

(Bacilo)

Saliva.

Secreções da

laringe e

brônquios.

Acesso de

tosse longa e

prolongada

Tríplice

Mycobacterium tuberculosis

(bacilo de Koch)

Saliva e

Catarro

Tosse,

expectoração,

inapetência,

cansaço,

Tuberculose sudorese

noturna

Cólera

Vibrio Cholerae

(Vibrião)

Contaminaçã

o fecal da água e

alimentos

Forte

diarréia, com

desidratação,

e prostração

Lepra

Mycobacterium

Leprae

(bacilo de

Hansen)

Secreções em

contato com

narinas, boca

e pele.

Lesões

cutâneas,

perda da

sensibilidade,

manchas na

pele.

Pneumonia

Diplococos pneumoniae Secreções

nasobucais

Febre alta, e

fortes dores

pulmonares

na região

dorsal.

